

为人生“大考”护航

——2015全国高考首日见闻

本报记者 柴逸扉 文/图



十年磨一剑，今朝露锋芒。
2015年6月7日，全国942万学生走入高考考场，参加这一人生中的重大考试。

面对这样的“大考”，学生和家人们的状态如何？有关部门为保障考试的顺利进行做了怎样的安排？带着问题，记者通过蹲点多个考场和远程连线了解有关情况。



考生在北京市广渠门中学考点外等待入场。

多部门联合参与 打造舒心应考环境

早上8时，记者乘车沿着北京的东二环来到广渠门中学。由于恰逢周日，二环路道路畅通，即便在易拥堵的广渠门桥也能顺利行驶。到了广渠门中学附近约数十米处，“高考考点，禁止鸣笛”的牌子醒目地安置在路旁，民警、交警、城管等多个部门的成员在考场外两侧的十字路口维持交通秩序、劝离流动摊贩、应对突发情况等。不远处，120救护车及两名医护人员也在一旁“待命”。

据了解，针对历届高考中容易出现考生记错时间、弄错考点、车辆故障、遭遇拥堵等情况，北京警方启动考生应急救助机制，部署应急救助车在街面动态执勤。而考场外也停有数辆警车以备不时之需。另外，120急救中心也告诉记者，高考期间将有百余辆急救车、300余名医护人员参与保障服务。

“快请坐，这里比较凉快。”在北京市广渠门中学考场的斜对面，首都职工志愿服务队的志愿者们正热情地招呼着陪考家长到搭着凉棚的区域入座，并赠上矿泉水。而在北京工业大学附属中学考点，记者看到家长休息区贴心地放置了2B铅笔、橡皮、直尺供考生使用。

考场尽力方便考生 但严防作弊行为

“大家让一让，让这个孩子先进去。”高考首日，合肥市世界外国语学校考点，安徽省首名盲人考生王香君在工作人员搀扶下，慢慢走进考场。原本拥挤的人群纷纷为这名考生让出一条道路。

据悉，为了保证特殊考生顺利完成考试，多地考场作了针对性的安排，方便这些考生高考。比如在北京朝阳区，4位肢体残疾行动不便的考生被安排在一层考场的1号座位，一名需带吸氧设备的考生被安排在了独立考场。而在四川攀枝花，无臂考生彭超获得延时30%的特殊照顾。

不仅如此，一系列的高考人性化措施也在考场中推出。比如北京、福建等地允许考生在忘带证件的情况下通过验证样貌“刷脸”进场；广州的58个考点、2146间考场全部开启空调并保证室温在26℃左右。

尽管考场方面在极力满足考生的各种需求，但对于作弊行为仍然是“严防死守”。在以往重点关注身份识别、作弊设备信号屏蔽的基础上，今年北京、上海、福建、湖北、安徽等地明确表示禁止携带智能手表甚至是所有手表进入考场。而各考点统一配置挂钟。

家长周到安排 商家紧抓时机

“你们家孩子住哪？”“就附近那个7天酒店。为了让他熟悉环境，前两天就来了。”

在北京丰台区的北京市第十八中学门口，家长们聚在一起聊了起来。看起来他们一脸轻松，考前都对孩子表示“放轻松，不要有压力”，但对孩子起居饮食的照顾可谓细致入微。有的家长表示最近几天家里基本停止了娱乐活动，让孩子有个安静的环境；而家离考场较远的则提前在附近选好酒店带孩子住下了。

接近10时30分，记者身旁的一位母亲开始在附近的饭店订餐，特别预订了一些需要提前做的菜品；而另一位离家较近的家长父亲则通过电话与在家等待的孩子母亲报告进展，并要求在考生到家前让饭菜顺利上桌。

在家长等待的同时，商家也嗅到了商机。一些酒店通过发折扇的方式推销自己的“高考钟点房”，一些教辅机构则主打“高考志愿讲座”、“雅思英语考试”、“港大招生面试”等后高考时期的内容。除了传统的传单、二维码、App也开始频繁出场。

6月6日、7日晚，中央电视台综合频道播出了4集纪录片《光明与阴霾——德日二战反思录》，客观分析了德日两国对二战的不同态度及产生的不同影响，受到海内外观众的广泛关注和媒体的热议。

业内专家普遍认为，这部纪录片具有较强的说理性和说服力，真实可信，很有启发和教育意义。

中国社会科学院近代史研究所研究员张海鹏认为，片中一些具体说法虽然对学者而言并不生疏，但拍成纪录片在中央电视台播放，采用大量史料和对中国、德国、日本等政界人士、学者和普通人的采访，向大众进行普及和宣传，很有意义。

中国人民大学国际关系学院教授李世安说，这部纪录片很真实、很客观，细节详实充分、有说服力，既通俗又很深刻，一些细节即使搞历史的也不一定完全了解，比如战后德国划分大片领土给波兰和苏联等。

清华大学当代国际关系研究院副院长刘江永表示，这部纪录片从新的视角和对比的角度，把德日两国对二战的不同态度和产生的不同影响重新展示在世人面前。虽然这类纪录片早就有，但把两个国家的情况集中对比，从构思到完成制作、采访，仍是一次很珍贵的尝试。

纪录片显示，德国国内虽然也有极右势力，但德国政府无论在东西德时期还是统一以后，无论在清算纳粹德国法西斯方面，还是在战争的认识方面，都是比较彻底的。德国在国内教育民众，通过教科书教育年轻一代，还兴建了大屠杀纪念碑；在国外，为了和法国和解，组成德法煤钢联盟，对东欧波兰以实际行动证明对外不进行侵略扩张。但日本社会在战后对战争、对侵略行为总体上缺乏反省精神。日本从甲午战争时起，始终是一个军国主义、帝国主义国家，非常富于侵略性，没有反省精神。二战后，天皇没有受到惩处，14个甲级战犯被供奉在靖国神社。日本的历代政客都有不少人坚持到靖国神社去祭奠，还修改和平宪法，修改教科书，扩军备战，不但不根据波茨坦公告和开罗宣言归还侵占的别国领土，现在还要去抢，比如中国的钓鱼岛。

李世安说，日本近年来军国主义复活，不断混淆是非，颠倒黑白。安倍晋三说二战是“东南亚的民族解放战争”。有些日本人不但承认日本侵略别国，还因为被美国丢了两颗原子弹，就把日本打扮成受害者，实际上，它不是受害，它是罪有应得。时至今日，日本军国主义贼心不死，找到一个借口它还要打仗，它仍可能成为战争策源地。我们也不能像有些人说的，不要提历史问题了，向前看，这不是历史问题，而是现实问题，是关系到世界和平的大问题。也不是说要搞好中日关系，历史问题就不谈了，中日关系要改善，历史责任也要负，历史问题也要说清楚。

刘江永说，在世界反法西斯战争胜利和中国抗日战争胜利70周年这样一个时间节点上，媒体和影视工作者通过纪录片方式再现当年的重要场景，对我们全面认识这些问题是非常有帮助的，对于年轻一代了解历史、珍惜当下、创造未来，也是非常重要的。

发人深省的对比

专家谈纪录片《光明与阴霾——德日二战反思录》

本报记者 苗春

第五次中日财长对话在京举行

本报北京6月6日电（记者李丽辉）第五次中日财长对话6月6日在北京举行。财政部长楼继伟与日本副首相兼财务大臣麻生太郎共同主持对话。两国财长一致认为，中日财长对话平台有助于深化两国在宏观经济形势与政策方面的沟通，加强在财金领域的合作，从而在经济财金领域进一步推动中日战略互惠关系。

双方一致认为，当前全球经济仍处于深度调整期，双方都认识到主动进行经济结构调整

的必要性。双方同意进一步深化宏观经济政策沟通与协调，加强在应对外部风险和不确定性方面的相互沟通和合作，就重大国际经济与金融问题保持磋商。双方强调要进一步深化双边财金务实合作，加强在双边预算、税收、社保体系改革、公共债务管理以及关税政策等方面的沟通交流，进一步提升财金合作水平，支持两国在经贸、投资领域的合作。

两国财长同意明年在日本东京举行第六次中日财长对话。

三沙法院再落槌 永兴岛上首审案

两被告人因非法收购、运输珍贵、濒危野生动物罪被判刑

本报三亚6月7日电（记者丁汀）6月4日，三沙市三沙群岛人民法院，在永兴岛公开开庭审理了一起非法收购、运输珍贵、濒危野生动物案。这是三沙设市以来，在永兴岛首次开庭审理案件。

经法院审理查明，被告人何某挺、何某端，于2014年10月18日在南沙群岛半月礁泻湖口作业时，用3袋大米、3箱食用油、3箱饼干等从一艘外籍渔船交换了24只海龟。21日早，在南沙群岛仙娥礁附近，正在该海域执勤的中国海警3113船发现了他们的渔船，并登船检查，发现并扣押了这24只海龟。

法院认为，被告人何某挺、何某端行为已构成非法收购、运输珍贵、濒危野生动物罪。根据《中华人民共和国刑法》规定，判处被告人何某挺有期徒刑3年，缓刑4年，并处罚金5000元；判处被告人何某端有期徒刑6个月，缓刑1年，并处罚金1000元。两被告人当庭表示服判。

近，正在该海域执勤的中国海警3113船发现了他们的渔船，并登船检查，发现并扣押了这24只海龟。

法院认为，被告人何某挺、何某端行为已构成非法收购、运输珍贵、濒危野生动物罪。根据《中华人民共和国刑法》规定，判处被告人何某挺有期徒刑3年，缓刑4年，并处罚金5000元；判处被告人何某端有期徒刑6个月，缓刑1年，并处罚金1000元。两被告人当庭表示服判。



中欧环保小使者 走进欧盟学校

中国驻欧盟使团日前在欧盟第四学校举行“中欧友好日”暨中欧环保小使者活动，共庆世界环境日和中欧建交40周年。

图为中欧小学生一起做游戏。
新华社记者 叶平凡摄

大学生“文明旅游背包行”启动

本报北京6月6日电（记者赵珊）今天，主题为“文明，我行！”的大学生“文明旅游背包行”公益活动在中国人民大学正式启动。大学生代表宣读了《大学生“文明旅游背包行”倡议书》，号召大学生在实践中，了解和体会文明旅游；在行走中，弘扬和践行文明旅游；携手提升旅游文明素质，从我做起，从现在做起，从点滴小事做起，塑造文明旅游新形象，

共创文明旅游的良好新风尚。国家旅游局党组成员、副局长李世宏表示，“大学生群体是一个充满活力、有着积极影响力的重要群体。希望通过大学生的身体力行，把文明旅游的观念传递出去，用实际行动带动和感染他人。”活动由国家旅游局主办，中国青年报社承办，预计在今年暑假期间将有近万名大学生参与活动，宣传文明旅游理念。

关注长江客船翻沉事故

沉船现场“头七”寄哀思

遇难者升至432人



本报北京6月7日电 综合本报和新华社消息：按照传统习俗，7日是“东方之星”号客船遇难人员的“头七”祭日。上午9时，沉船救援现场举行了哀悼遇难者活动。截至18时，“东方之星”遇难者人数升至432人，有14人生还，仍有10人下落不明。

清晨5时多开始，长江江面下起淅淅沥沥的小雨，救援工作仍在紧张进行。为了哀悼逝者，参与救援的人员在起吊船上搭起一个简易祭台，上面摆满蜡烛、香、黄色的菊花。8时50分许，江面船舶列好队，静静寄托哀思。

与此同时，一些遇难者家属所在地的前方工作组，也组织遇难家属或在宾馆，或在江边设置简易祭台，供遇难者家属哀悼。

9时，哀悼活动开始。在沉船现场仍在参与救援的所有人员停下手上工作，脱帽伫立，面向遇难船舶默哀。同时，停泊在附近水域的所有船舶拉响汽笛，途经沉船救援现场的船只也放慢速度，鸣响汽笛。

哀悼遇难者活动持续了3分钟，随后，救援人员继续投入工作，尽全力搜寻遇难者。

交通运输部部长杨传堂表示，当前的中心工作仍是全力以赴搜寻遇难者遗体。要认真清理难船，逐个房间逐个角落排查，清查完毕后，贴上封条，确保无遗漏、无隐患，经得起核查和历史的检验。同时继续组织潜水员在沉船水域进行探摸，加强沿线水域搜寻工作。

根据总指挥部安排，湖北消防部门第四批破拆攻坚疏散组官兵，身着防化服继续登船破拆搜救。与此同时，搜救与搜寻范围已从长江中游扩展到长江下游1400公里远的吴淞口。江苏6日下午启动长江江苏段全方位搜寻工作，目前尚未发现疑似“东方之星”客船遇难者遗体 and 私人物品。



搜救人员将遇难者遗体转运出舱。
新华社记者 白禹摄



6月7日，“东方之星”号客轮翻沉事件救援现场举行哀悼遇难者活动。
新华社记者 郝同前摄

遇难者善后工作也有序进行，遇难人员DNA采集和身份比对工作正有序加速开展。目前，已有1459名乘客家属抵达湖北监利县，涉及乘客440人。公安部专门派出9名专家，加上湖北省公安厅调集的专业人员145名，24小时轮班开展身源鉴定。湖北方面目前已完成本省境内搜寻到的412名遇难者遗体检验和434名家属血样提取工作，29对DNA已比对成功，后续比对工作预计在两天内完成。